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Г. о.  П а ш к е в и ч

ПАЛЕОЕТНОБОТАНІчНІ  ДОСЛІДжЕННЯ  
ПОСЕЛЕНь  БІЛЯ  с. РАшКІВ

У  статті  наведено  детальні  результати  па-
леоетноботанічного  дослідження  матеріалів  зі 
слов’янських поселень рашків І і рашків ІІІ з вказів-
кою номерів фрагментів кераміки та місцезнаход-
жень на них відбитків рослинного походження. ре-
зультати публікуються вперше.

к л ю ч о в  і   с л о в а: рашків, слов’яни, празь-
ка культура, райковецька культура, палеоетнобо-
танічні дослідження, відбитки рослин.

Об’єктивними свідками давнього землеробс-
тва є викопні рештки культурних рослин, го-
ловним чином, обвуглені зернівки та насіння 
або їх відбитки на глиняному посуді та в обмаз-
ці. Додавання рослинної маси та підсипка під 
сирий посуд були характерними для племен, 
що виготовляли посуд ручним способом. від-
битки зернівок чи насінин у вигляді порожнин 
утворюються після випалу у глиняному тісті, 
з якого виготовлено кераміку чи обмазку. Ці 
порожнини добре зберігають форму та морфо-
логічні особливості зернівок [Янушевич, Мар-
кевич, 1970, с. 87—90]. відбитки на кераміці є 
надійним джерелом інформації, бо визначення 
їх віку забезпечується датуванням посуду та 
стратиграфічним розташуванням, в якому цей 
посуд знайшли.

Рештки культурних рослин привертали ува-
гу спостережливих дослідників здавна, можли-
во з самого початку становлення археології як 
науки. перші згадки про знахідку обвуглених 
зернівок на території України належать видат-
ному досліднику в.в. Хвойці. На початку XX ст. 
при розкопках під Києвом біля сс. Халеп’є та 
верем’є він звернув увагу на обвуглені рос-
линні рештки: «весь пол был покрыт толстым 
слоем золы, между которым местами лежали 

кучами поджаренные зерна пшеницы» [Хвой-
ка, 1901, с. 773]. професійне визначення ре-
шток було проведено спочатку консерватором 
Київського ботанічного саду А.М. Окснером, а 
згодом, у 1930 р., професором К.А. Фляксбер-
гером з Ленінграду [Коршак, 1935, с. 16]. Та в 
більшості випадків археологи визначали ви-
копні рештки рослин самостійно і визначення, 
не перевірені спеціалістами, публікувались, 
що сформувало неабияку проблему подальших 
висновків та інтерпретацій археологами [паш-
кевич, 2005а].

Розпочаті автором в Інституті археології 
НАН України у 1970-х рр. палеоетноботанічні 
дослідження завдяки тому, що у фондах Інс-
титуту археології зберігається величезна кіль-
кість кераміки, ґрунтувались, переважно на 
вивченні відбитків рослинного походження. 
Досліджувались також обвуглені рештки, але 
їх кількість була зовсім незначною, за винят-
ком матеріалів, зібраних археологами під час 
розкопок давньоруських міст та поселень.

завдяки багаторічним дослідженням отри-
мана послідовна картина появи та поширення 
культурних рослин на території України, по-
чинаючи від часів неоліту, коли з’явились тут 
перші землеробські племена і до середньовіч-
чя включно [пашкевич, 1992]. Більша частина 
отриманих даних опублікована [пашкевич, 
1991а—г; 2000а—в; 2005а, б; 2010; пашкевич, 
відейко, 2006; пашкевич, Милян, 2010; Горба-
ненко, пашкевич, 2010; Михайлина, пашке-
вич, пивоваров, 2007; Pashkevich, 2001; 2004; 
2005; 2012]. Обмаль видавничих можливостей 
привела до того, що матеріали в публікаціях 
надавались переважно в узагальненому виг-
ляді. Настав час подати їх детальніше, з нуме-
рацією розкопів, номерів відбитків і їх місцез-© Г.О. пАШКЕвИЧ, 2014
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находженням на посуді (стінка, денце, вінчик). 
Останнє має значення під час визначення ролі 
культурної рослини в асортименті носіїв пев-
ної археологічної культури. перш за все, це 
стосується знахідок відбитків проса посівного. 
відбитки цього злаку інколи у значній кіль-
кості фіксуються на денцях глиняних посудин. 
походження їх можна пояснити використан-
ням зернівок проса у якості підсипки на фор-
мувальну підставку при виготовленні посуду. 
А.в. Гейко вважає, що підсипка могла викону-
вати також функції своєрідних шарикопідшип-
ників при формуванні кераміки, коли посуд 
повертали навколо своєї осі [пашкевич, Гейко, 
1998]. враховуючи це, значну кількість відбит-
ків проса на зовнішній поверхні денець слід, 
очевидно, виключати з підрахованої загальної 
суми відбитків.

У цій статі буде йти мова про палеоботаніч-
не дослідження матеріалів з розкопок поселень 
біля с. Рашків (Чернівецька обл.), де зафіксо-
вано празьку і райковецьку слов’янські архео-
логічні культури. Об’єктами дослідження були 
відбитки зернівок та інших рослинних решток 
на фрагментах кераміки та в обмазці.

поселення  празької культури Рашків ІІІ 
(V—VII ст.) досліджувалось у 1970 та 1975—
1978 рр. археологічною експедицією ІА АН 
УРСР під керівництвом в.Д. Барана. Нами пе-
реглянуто матеріали з колекцій 878, 922, 947.

пам’ятки празької культури розповсюджені 
від прип’яті і Cереднього Дніпра на північно-
му сході до Дунаю на півдні і межиріччя Ельби 
і заале на заході [Давня ..., 2000, с. 69].

Для палеоетноботанічного дослідження ог-
лянуто 1250 фрагментів ліпної кераміки. На 
них виявлено відбитки зернівок проса зви-
чайного — 108 од., що набагато переважає 
інші. Крім них зафіксовано відбитки зернівок 
жита — 8; ячменю плівчастого — 7; ячменю го-
лозерного — 1; пшениці голозерної — 5; пше-
ниці двозернянки — 2 та відбитки насіння го-
роху — 2, конопель — 1 і льону — 1 (табл. 1). 
знайдено також відбитки зернівок бур’яну сто-
колосу, а також зафіксовано відбитки зернівок 
злаків, визначення яких неможливе. відбитки 
зернівок проса зустрічаються у більшості ви-
падків на зовнішній та внутрішній поверхнях 
стінок, у зламах, на вінцях посудин. На зовніш-
ній поверхні денець зафіксовано тільки пооди-
нокі відбитки проса. знайдено їх тут всього у 
10 випадках зі 108 і лише 1 раз (на фр. № 55) 
зафіксовано 4 відбитки на зовнішній повер-
хні денця. Таким чином, можна вважати, що 
таке розташування відбитків проса відповідає 
його використанню в якості рослинної добавки 
в глиняне тісто при приготуванні кераміки, а 
не в якості підсипки. Очевидно, що це відобра-
жає його важливе значення для носіїв празької 
культури.

просо звичайне — одна з важливих круп’яних 
культур, висококалорійне зерно якої має добрі 

смакові властивості і високу харчову цінність. 
за кількістю білків (12—14 %) та вуглеводів 
(69 %) пшоно (обтовчене просо) займає одне з 
перших місць серед інших круп, а за кількіс-
тю олії (1—3,5 %) поступається лише вівсу та 
чумизі. за кількістю білків просо перевищує 
рис та ячмінь. До корисних властивостей проса 
(пшона) належать також швидкість та легкість 
приготування їжі з його зернівок, приємний 
смак, висока поживність, добра засвоюваність.

Найвищі врожаї проса отримують у посівах 
на цілині або пласту багаторічних трав [Рас-
тениеводство, 1986, с. 129—130]. погано пере-
носить забур’янення, тому в минулому давало 
добрі врожаї лише на місцях, звільнених від 
лісу (підсіка) чи від степової рослинності (ці-
лина). До того ж зерно, зібране з підсік, було 
більш чистим від бур’янів, мало добру схожість, 
морозостійкість. Можливо з цих причин на те-
риторії правобережної України довго, аж до 
початку ХХ ст., існувало підсічне землеробство 
і просо тоді було однією з головних зернових 
культур.

На території України, починаючи з епохи 
бронзи, просо мало важливе значення серед 
вирощуваних зернових культур. палеоетнобо-
танічні дослідження свідчать, що таке значен-
ня проса залишалось протягом тривалого часу, 
починаючи з кінця І тис. до н. е., а згодом, в се-
редині І тис. ця зернова рослина стала однією із 
найважливіших в асортименті поряд з такими 
невимогливими рослинами як ячмінь плівчас-
тий та пшениця двозернянка [Янушевич, 1976, 
с. 157; 1986, с. 16, 158—159; пашкевич, Януше-
вич, 1978, с. 88—91; пашкевич, Терпиловсь-
кий, 1981, с. 99—100; пашкевич, петрашенко, 
1982, с. 47—49; Козак, пашкевич, 1985, с. 23; 
петрашенко, пашкевич, 1992, с. 198—208; 
пашкевич, 1989, с. 31—32; 1998, с. 44—47].

поселення райковецької культури Рашків І 
належить до пам’яток останньої чверті І тис. 
н. е. (кінець VІІ — Х ст.). поселення дослід-
жувалось археологічною експедицією ІА АН 
УРСР під керівництвом в.Д. Барана в 1970, 
1972—1979 рр. Нами переглянуто матеріали з 
колекцій 766, 851, 875.

Ареал райковецької культури на території 
України в цілому співпадає з празькою куль-
турою і займає все правобережжя від Дніпра 
до вісли і від прип’яті до Карпат та Буковини 
[Давня ..., 2000, с. 82].

У ході палеоетноботанічних досліджень пе-
реглянуто 5337 фрагментів ліпного посуду, 
7 цілих горщиків та 19 цілих форм, дві жаров-
ні та 3 кг обмазки з розкопок 1973—1975 рр. 
відбитки знайдено на зовнішній та внутріш-
ній поверхнях стінок, на вінцях, на денцях. 
На деяких стінках видно сліди загладжування 
соломою. в обмазці видно значну кількість рос-
линної домішки у вигляді колоскових плівок, 
уламків соломин, зернівок, зрідка — колосків 
або їх частин.
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У глиняній масі жаровень також є значна 
домішка рослинної суміші. Абсолютну перева-
гу серед зафіксованих відбитків мають відбит-
ки зернівок проса. Якщо таких відбитків нара-
ховано 117, то відбитки інших рослин значно 
поступаються кількістю. Так, було визначено 
28 відбитків зернівок жита, 11 — пшениці 
м’якої, 9 — ячменя плівчастого, 2 — ячменя го-
лозерного, 1 — пшениці двозернянки, 4 — вів-
са, не визначеного до виду, і 3 відбитки насінин 
коноплі (табл. 2).

значна кількість відбитків зернівок проса 
зафіксована тричі: 38 відбитків на фрагмен-
ті денця без № з ями 66; 8 відбитків на денці 
фр. № 4471 та 24 відбитки на зовнішній поверх-
ні стінки фр. № 952.

про склад рослин, що був відомим носіям 
райковецької культури, свідчать, крім відбит-
ків зернівок та насіння з поселення Рашків І, 
знахідки обвугленого матеріалу з поселень 
Григорівка, Монастирок, пастирське городи-
ще, Ревне, Стадники. зернівки та насіння зна-
ходили в різних об’єктах і в різній кількості. в 
деяких об’єктах нараховувались сотні зернівок, 
в інших — лише поодинокі. Склад цих знахі-
док досить різноманітний і в сумі зі складом 
відбитків на фрагментах кераміки і обмазки 
дає уяву про асортимент. Його складали зерно-
ві культури — пшениці плівчасті (однозернян-
ка, двозернянка, спельта), пшениці голозерні, 
ячмінь плівчастий, жито, просо, овес, з бобо-
вих — горох та сочевиця, з технічних — льон.

просо, враховуючи кількість знахідок, зай-
мало одне з провідних місць. велика кількість 
відбитків зернівок проса на трьох фрагментах 
кераміки з поселення Рашків І, яку можна 
зарахувати як підсипку, не змінює загальної 
картини. підтвердження цьому є переважан-
ня обвуглених зернівок проса в знахідках на 
поселенні Григорівка. На другому місці там — 
знахідки зернівок жита та ячменя плівчастого, 
на третьому — пшениці голозерні та плівчасті, 
льон. зернівки проса у великій кількості знай-
дено в матеріалах з поселення Монастирок, 
переважно, у грудках. зафіксовані там також 
зернівки пшениці двозернянки, ячменя плів-
частого, жита, насіння льону. в знахідках з 
пастирського городища переважають зернівки 
проса.

Отже, на прикладі поселення Рашків бачи-
мо, що детальне подання палеоетноботанічних 
даних з вказівкою місцезнаходження відбитків 
дає можливість вирішувати питання значення 
тієї чи іншої культурної рослини в складі виро-
щуваних рослин.
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Г. А.  П а ш к е в и ч

ПАЛЕОэТНОБОТАНичЕСКиЕ  
иССЛЕДОВАНиЯ  ПОСЕЛЕНиЙ  

у  с. РАшКОВ
Детальная подача результатов палеоэтноботани-

ческих исследований славянских поселений у с. Раш-
ков Черновицкой обл. с указанием номеров раскопов, 
номеров фрагментов с отпечатками и их местонахож-
дением на посуде. публикуется впервые.

К л ю ч е в ы е  с л о в а: Рашков, славяне, праж-
ская культура, райковецкая культура, палеоэтнобо-
танические исследования, отпечатки растений.

G. O.  P a s h k e v y c h

paLaeoethnoBotaniCaL 
researCh  at  the  

settLeMents  near  
the  ViLLage  of  rashkiV

The article presents in detail the results of palaeo-
ethnobotanical research at the Slavic settlements near 
the village of Rashkiv in Chernivtsi Oblast specifying 
the numbers of excavation sections, numbers of frag-
ments with imprints and their localization on the ves-
sels. It is published for the first time.

K e y w o r d s: Rashkiv, the Slavs, Prague culture, 
Raikovetska culture, palaeobotanical research, plants 
imprints.
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